

聚焦“小产业、大品牌、高效益”

## 松江促进多彩番茄产业转型升级



见习记者 张孜怡 摄

□见习记者 张孜怡  
首席记者 贾佳

近年来，松江区地产番茄在市场上崭露头角，成绩喜人，随着松江番茄种植面积逐年稳步提升，在市场上的知名度也越来越高，也让种植户的信心更足了。在2023年上海地产优质番茄(小果型)品鉴评优和展

量发展。

“本地种的番茄吃起来清甜爆汁，颜色品种很多，周末还能到基地来采摘，很新鲜。”近日，2024松江第六届番茄采摘节暨“安信杯”番茄品鉴评优活动举行。在主会场——家绿彩虹农场，以“番茄冰淇淋”“番茄拿铁”“番茄糖葫芦”“番茄绘画”等主题活动吸引更多市民来到田头采摘、品尝番茄，而在松江大润发分会场，地产番茄走进人头攒动的商场，让更多逛街购物的市民，了解松江地产番茄。番茄缤纷的色彩和丰富的口感，组成一场视觉和味觉的双重盛宴，加深了地产番茄在市民心中的印象。

松江地产番茄在市民间知名度和美誉度的提升并非偶然，自2019年首届松江区番茄采摘节暨番茄品鉴评优活动举办以来，松江致力于“松江番茄”品牌的建设。“松江围绕高

品质、高附加值打造品牌，深耕‘小而美’的松江番茄产业，带来品质好、受市民欢迎的产品。”松江区农业农村委员会副主任张慧英说。

以市场需求为导向，松江区策划由全区小番茄主要生产主体共同参与、出谋划策的番茄节庆系列活动，鼓励生产主体在“松江番茄”地域品牌概念下，发挥各自的优势特色，共同打响番茄品牌。据介绍，在每年番茄采摘节的“重头戏”小番茄品鉴评优活动上，番茄种植基地选送自家番茄品种，邀请市民试吃盲评，不仅向广大市民更好推广松江番茄品牌，也让番茄基地找到市民爱吃的番茄品种。

此外，松江区农业技术推广中心定期组织番茄种植基地走进社区，让市民在家门口就能买到新鲜采摘的地产番茄，架起种植户和消费者的桥梁，

拓展地产番茄销售渠道，不断提升品牌影响力。

重视品牌宣传的同时，松江区农技部门以技术为支持，推动番茄种植基地统一调，通过提高地产番茄品质，加深地产番茄绿色优质的品牌形象。一方面，松江深化推广“小番茄+绿叶菜”高效种植模式，鼓励合作社在保障绿叶菜供应的基础上，配套一茬小番茄种植，目前8家番茄规模化种植基地中已有6家采取该高效种植模式，实现每亩1万—3万元增收，丰富市民“菜篮子”的同时，充实农户的“钱袋子”，促进松江蔬菜产业提质增效。另一方面，松江开展番茄、绿叶菜绿色高效生产技术指导和培训，打造“番茄田间课堂”邀请种业公司为番茄种植能手作进行品种及种植要点培训，推广土壤保育、水肥一体、绿色防控、秸秆废弃物沤制有机肥等绿色生产技术。

## 智能温室里的粉番茄，是儿时记忆里的味道

□记者 欧阳蕾昵

一个优秀的番茄应该是怎样的？果型均匀饱满、颜色红润通透、有沙瓤的口感、果香四溢……位于崇明的由由中荷农业创新园是一家集育苗、种植、生产、加工于一体的高科技绿色“植物工厂”。20.66万平方米半封闭智能玻璃温室里，番茄的种植面积约10万平方米。由由从国外引进priva中央控制系统，百分百实现了水、肥、温、光、气的智能化控制，为植物生长创造出理想的小气候。温室中，各种传感器随处可见，实时精准地感知、传输、获取和处理关于温室内环境和番茄的各种

数据。

时值番茄集中上市期，“由由粉番茄”无疑是其中的“王炸产品”。许多忠粉说，“由由粉番茄”果肉饱满、酸甜可口，不仅有粉红均匀的外观，掰开品尝到的是儿时番茄的沙沙口感。更重要的是，切开每一个番茄，都能看到漂亮的星星果瓢和番茄籽，这些又是怎么做到的呢？

由由公司相关技术人员告诉记者，番茄种植过程中，由比利时熊蜂授粉。和普通蜜蜂相比，熊蜂个头大，性格温和，牙齿较大，能轻易咬穿番茄的花朵，形成“吻痕”，经熊蜂“亲吻”过的果实大小更均匀。“不过熊

蜂不仅授粉成本较高，而且对番茄本身使用农药的情况也有一定的要求，所以普通的农户很少使用。”

熊蜂授粉固然帮助获得均匀多汁的星星沙瓤番茄，但更重要的是，由由中荷农业创新园全球选种，引进欧洲原种番茄籽，种植于四季如春的荷兰智能玻璃温室中，根据全天外部情况，白天室温控制在25—26℃，夜间则控制在18℃左右，确保番茄一年四季都处于一个舒适的生长环境。在番茄温室里，地面上不见土，番茄秧的根都深扎在一块10厘米见方的岩棉基质块里，植株旁边白色细管内则是特殊调配的营养液——植物的“口



粮”，水肥一体化循环灌溉系统根据植物生长的不同阶段配肥，精准输送给每一棵植物。“先进

的种植技术、全自动智能温室的加持让番茄产业成为智慧农业发展的标杆。”

## 良种富农，小番茄的科技“芯”

□记者 刘晴晓

宛如红玛瑙的小番茄，晶莹剔透；果肉口感细腻，果汁香甜可口的绿色小番茄，清新明亮……走进上海富农种业有限公司位于浦东新区曹路镇的育种基地大棚，近两米高的番茄秧藤浓郁葱茏，密密匝匝的叶片间藏着一串串油光发亮、均匀饱满的果实，秧藤顶上开着娇嫩的小黄花。

“育种是一个层层筛选、优中选优的过程，需要一代代不断种植、分离、纯化，经过多轮淘汰后才能得到性状优良稳定的自交系，再配置杂交组合，从中筛选出新的品种。”走在一溜溜秧藤间，公司负责人胡继军一边观察番茄生长情况，一边向记者介绍，“这是我们育种团队培育的小番茄新品种‘青霞’等一批糖度高、口感好、

抗病性强的番茄品种陆续走上市民餐桌。

“良种富农是我们企业的宗旨，我们就是要用好种子给农户的好‘丰’景打好地基。”胡继军笑着说，“种子有保障，果子味道好，种植户的收益就高。用我们种子的农户订单很多，现在小番茄收购价普遍超过8元一斤，一亩大棚的收成大概有4万元。”

如何获得优质的“芯片”？胡继军捏起一朵去了雄蕊的番茄花，向记者解密新品种的形成过程：番茄杂交育种是将两个遗传性状不同的自交系或品种进行杂交，通过筛选从而获得品质、抗病性、适应性和丰产性等综合性状优于双亲的新品种。制种时其中取粉一方为父本，接受花粉一方为母本，母本需要在花冠已露出萼片、雄蕊

土黄色时去雄，接着在花瓣盛开时授粉。制种番茄苗期、开花期、坐果期观察亲本的典型性状，及时清除杂株、劣株。果实成熟后，所产生的籽粒就是番茄杂交种子。“我们一年的品种研发投入约100多万元，每年组配的番茄新组合200—300个。”胡继军说，“自己搞研发，掌握核心技术，根据市场需求不断更新迭代，才能摆脱‘卡脖子’的局面。”

新育成的番茄品种想要走俏市场、收获稳定的好‘丰’景，不能急于一时。育种人员会对每批种子的适应性、抗病性、产量、品质等一系列特性进行鉴定，多地多点试验。脱颖而出的品种，还要迎来全国“大考”。“各地气候、土壤等因素各不相同，要铺开试点，检验一下。”胡继军介绍道，富农种业

团队会在全国进行布点，通过免费给当地农户发放种子、联合代理商等方式做进一步推广示范。经历2~3年试验，或许能选育出一到两个符合条件的优良品种。

“品种研发的结果，从长期看是必然的，但是过程中却存在很多偶发性。”胡继军说，种质资源的积累，就像打仗前的招兵买马，厚积薄发才能打胜仗。而且，随着生活水平的不断提高，消费者对小番茄品质有更高期望，也更加注重番茄的口感风味和营养价值。消费端引领生产端，富农种业紧抓风口，研发出多个品质优良的小番茄品种，颜色多彩，果形各异，滋味丰富，近几年逐渐成为番茄种植户的新“宠儿”。